
CONFERINŢA EXTRAORDINARA 
A PARTIDULUI NAŢIONAL ROMAN DIN TRANSILVANIA 

(23-24 iulie 1893) 

Lupta naţională a românilor transilvăneni a crescut în intensitate în a doua 
jumătate a secolului al XIX-lea, culminînd cu mişcarea memorandistă. Aceasta 
explică şi justifică interesul manifestat de istoriografia noastră pentru perioada 
respectivă în general şi pentru Memorandum în special. Intr-adevăr, anii 1892-1895 
au constituit obiectul multor cercetări cu caracter general sau special, abordînd o 
serie de probleme cu privire la lupta românilor în perioada memorandistă 1• 

Amintită în general în istoriografie, conferinţa extraordinară a partidului naţio
nal din 23-24 iulie 1893 n-a format încă subiectul unui studiu special, cu toate 
că ea ocupă un loc bine definit, prin desfăşurarea şi hotărîrile sale în evoluţia 
mişcărilor prilejuite de înaintarea memorandului către curtea vieneză. 

Necesitatea unei conferinţe extraordinare se impunea datorată situaţiei în care 
se găsea conducerea partidului naţional român din Transilvania în vara anului 
1893. In faţa amploarei pe care a luat-o lupta naţională a românilor, a ecoului stîr
nit de aceasta, autorităţile au hotărît s-o lichideze prin mijloace energice. In 
acest sens, urmărirea judiciară a lui Eugen Brote pentru delictul de agitaţie 
antistatală se extinde la 13 mai 1893 asupra tuturor membrilor comitetului cen
tral al partidului2. 

Prin împrocesuarea conducătorilor partidului naţional, autorităţile urmăreau 
nu atît pedepsirea semnatarilor memorandului, cît mai ales înscenarea unui 
proces politic prin care să demonstreze că cei 25 de fruntaşi politici au acţionat 
ca persoane particulare, iar memorandul şi mişcarea prilejuită de el ar fi opera 
doar a instigaţiilor unor "agitatori" alimentaţi de mişcarea iredentistă din Româ
nia. Dacă acţiunea guvernului ar fi reuşit, lupta naţională în general şi mişcarea 
memorandistă în special ar fi primit o lovitură considerabilă. Partidul naţional 
a recurs însă şi de această dată, prin convocarea conferinţei, la sprijinul maselor 
populare, izvorul succesului activităţii sale în toată această perioadăa. 

După emiterea decretului de urmărire judiciară, comitetul central ales de con
ferinţa întrunită în 20-21 ianuarie 1892 convoacă la 5 iunie "pe toţi membrii 
conferinţei naţionale într-o adunare extraordinară care se va ţine la Sibiu, dumi
nică 27 iunie (9 iulie) şi zilele următoare""· Din acest moment, în toate circum
scripţiile electorale au avut loc adunări ale cluburilor partidului pentru a desemna 
delegaţii pentru conferinţa de la Sibiu. Conferinţa necesita o pregătire deosebită, 
deoarece se impunea o atitudine hotărîtă şi unitară a tuturor delegaţilor. Era nece-

1 E. Brote, Cestiunea română In Transilvania, Bucureşti, 1895; I. Georgescu, Dr. Ioan Raţiu (1828-1902). 50 
tl1 ani din luptele naţionale ale rom8nilor ardeleni, Sibiu, 1928; V. Netea, Istoria memorandului, Bucureşti, 1947; 
Şt. Pascu, Din răsunetul procesului memorandist In masele populare, 1944; I. Papp, Procesul memorandului români· 
lor din Transilvania, Acte şi date, Cluj, 1932; Rubin Pati tia, Amintiri din timpul memorandului, in Transilvania, 
nr. 45/1944; Z. Plclişanu, Guvernele ungureşti şi mişcarea memorandistă a românilor din Ardeal, in Revista Funda· 
ţiilor, nr. 5-7, 1934; cf. AclaMN, V, p. 265-272. 

1 Z. P!clişanu, op. cit., p. 341-342. 
1 Şt. Pascu, op. cit., passim. 
' Gazda Transilvani1i, LVI (1893), nr. 120 din 3/15 iunie. 
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sar să se evite discuţiile iscate in conferinţele anterioare între majoritatea dele
gaţilor şi gruparea din jurul lui Alexandru Mocioni în legătură cu oportunitatea 
momentului prezentării memorandului la împărat. Sesizînd această cerinţă, cei 
din gruparea lui Mocioni iau legătură cu comitetul central pentru a se prezenta 
uniţi la conferinţă5• Lucrul acesta a fost uşurat, deoarece între cele două orientări 
nu existau deosebiri de fond. 

Paralel cu acţiunile întreprinse în Transilvania, peste Carpaţi, în România se 
desfăşoară o mişcare largă de sprijinire a luptei românilor din Ardeal, prile
juită de împrocesuarea memorandiştilor şi de convocarea conferinţei naţionale. In 
cursul lunii iunie şi la începutul lunii iulie, în toată România au avut loc adunări 
cu participare foarte numeroasă care se solidarizează cu luptele ardelenilor, adresînd 
comitetului central telegrame de încurajare. Deosebit de puternice au fost mani
festaţiile organizate in 14 iunie 1893, la Bucureşti şi Iaşi, cu ocazia aniversării 
unui an de la evenimentele din Turda6• Hotărîrea studenţilor din Bucureşti de a 
ţine conferinţe pe teme naţionale în principalele localităţi a fost primită cu mult 
interes şi a avut un succes deosebit. In localităţile Ploieşti, Brăila, Galaţi, Buzău, 
Craiova, Birlad, Slatina, Focşani etc. au loc alte întruniri de protest impotriva 
asupririi naţionale a românilor din Transilvania. Mesaje de îmbărbătare sint adre
sate comitetului partidului naţionali. 

Manifestările de solidaritate din România cu mişcarea naţională s-au intensi
ficat în vara anului 1893, avînd drept scop stimularea participării cît mai masive 
la conferinţa din Sibiu~. 

Presa română din Transilvania publică ştiri cu privire la desfăşurarea acestor 
manifestaţii; reproduce telegramele şi semnăturile. Mai mult, în periodice se 
deschide o rubrică specială, ,.mişcarea naţională din România"9• Toate acestea au 
avut darul de a încuraja partidul naţional în acţiunile sale, contribuind la întă
rirea legăturii existente intre românii extra- şi intracarpatici. 

Nu numai opinia publică din România manifestă interesul arătat, ci chiar şi 
unii oameni politici de mare prestigiu. Se pare că participarea lui Gheorghe 
Cantacuzino la conferinţă se datoreşte convenirii dintre el, Dimitrie Sturdza şi 
Alexandru Beldiman. Cei din urmă, găsindu-se in străinătate, au înaintat un 
memoriu ministrului de externe al Germaniei pentru a arăta daunele aduse Triplei 
Alianţe de politica de asuprire naţională a guvernului austro-ungarto. Gheorghe 
Cantacuzino trebuia să furnizeze celor amintiţi date noi privind lupta transilvăneni
lor ,.care nu se pot vedea în ziare sau cîteva indicaţiuni utile lucrării ce am 
întreprins aici"ll. 

In faţa acestei efervescente prilejuite de convocarea conferinţei naţionale de o 
parte şi de alta a Carpaţilor, guvernul şi autorităţile locale au devenit deosebit de 
precaute. La cererea primarului din Sibiu, dr. Ioan Raţiu înaintează la 24 iunie 
1893 ordinea de zi a lucrărilor conferinţei: 1) deschiderea adunării prin preşedin
tele comitetului de 25; 2) constituirea adunării; 3) raportul comitetului de 25 despre 
executarea mandatelor primite de la conferinţa din 1892 şi în special despre cele 
întîmplate în afacerea aşternerii memorandului la prea Inaltul tron; 4) propuneri 
din partea delegaţilor; 5) alegerea unei comisii pentru studierea raportului comite
tului şi propunerilor prezentate; 6) raportul acestei comisii şi luarea concluziilor; 
7) închiderea conferinţei 12• Prefectul Sibiului înaintează această ordine de zi 
ministerului de interne, solicitînd părerea guvernului asupra ţinerii conferinţei. La 
1 iulie, ministerul răspunde că poate avea loc adunarea, cu condiţia să nu par
ticipe decît cetăţeni maghiari. Pe baza acestui ordin, prefectul Sibiului anunţă 
la 3 iulie Comitetul Central că se .,interzice ţinerea adunării programate pe data 
de 9 iulie 1893", deoarece .,la această adunare poporală plănuită aci, voiesc să 
se prezinte şi să participe şi deputaţi din ţara învecinată, România, ceea ce, după 

1 Biblioteca Centrală UniversitarA Cluj, corespondenţe, Aurel Mureşanu, ms. 4120, f. 12. 
• Gtueta Transilvaniei, I,VI (1893), nr. 133 din 18/30 iunie; supra, p. 266 şi n. 5, 
7 Itkm, nr. 148 din 8/20 iulie. 
• Tribuna, X (1893), nr. 136 din 2 iulie. 
' Foaia Poporului, 1 (1893), nr. 28 din 23 iulie, cf. Gazeta Transilvaniei, I,VI, 1893, nr. 133 din 18/30 iWiie. 
" Bibl. Acad. R. S. RomAnia, secţia mss., Fond Gheorghe Gr. Cantacuzino, ms. 88675. · 
11 Idem, ms. 88674. 
11 Z. Pklişanu, op. cit., p. 349-350. 
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conceptele şi consideraţiunile mele de drept public, nu se pot îngădui nicidecît" 13• 

A doua zi, înainte de a trimite protestul său, Ioan Raţiu primeşte din partea pri
măriei adresa sub nr. 52/1893 prin care se îngăduie ţinerea conferinţei, condi
ţionînd-o însă şi de astă dată de o serie de măsuri pe care trebuia să le ia comi
tetul: interzicerea participării la conferinţă a cetăţenilor din afara statului austro
ungar, împiedecarea demonstraţiunilor în oraş etc. La acestea răspunde, în 7 iulie, 
Ioan Raţiu, respingînd toate condiţiile impuse de primărie ca nelegale şi ne
j ustificate14• 

In aceeaşi zi, comitetul de 25, aprobat în conferinţa din 21-22 ianuarie 1892, 
enunţă o nouă convocare a conferinţei, prin următoarea înştiinţare: "După ce 
conferinţa extraordinară, convocată pentru 9 iulie a.c., a trebuit să fie amînată din 
cauza intervenţiei arbitrare a autorităţilor administrative, ale căror ordine ilegale 
sint cunoscute din ziare, convocăm acuma din nou pe toţi domnii delegaţi ai 
alegătorilor români la o conferinţă extraordinară care se va ţine irevocabil în 
Sibiu la 23 iulie a.c. şi în zilele următoare" 15• 

Atitudinea autorităţilor din Sibiu faţă de conferinţă, a făcut să crească inte
resul pentru aceasta. Cu cîteva zile inainte de deschiderea ei, spre Sibiu se 
îndreaptă numeroşi participanţi din Transilvania şi din România. Inseşi ziarele 
străine observă interesul mare pentru conferinţă. "Sînt încă F>atru zile întregi 
pînă la adunarea de duminică a românilor - scria Pesti Napl6 - şi cu toate 
acestea oraşul este invadat din toate părţile ţării. Hotele şi case particulare sînt 
pline de străini care au venit pentru conferinţa de duminică şi pentru conciliabule 
prealabile. Atîţia preoţi şi învăţători români poate că niciodată n-au fost în 
Sibiu, iar trenurile ce sosesc aduc într-una noi şi noi grămezi de oameni. Femei 
de asemenea sosesc în număr foarte mare" 16• 

Pentru a face faţă acestei aglomerări, la Sibiu s-a organizat un comitet de pri
mire compus din 25 membri, în majoritate studenţi. Aceştia aveau sarcina de a caza 
pe cei sosiţi, de a menţine ordinea, de a organiza festivităţile. La conferinţă au 
sosit, pe lîngă cei 216 delegaţi aleşi, peste 3.000 de persoane''· Presa vremii eviden
ţiază prezenţa la conferinţă a unui număr mare de ţărani, deşi perioada de vîrf a 
muncilor agricole nu constituie un timp potrivit. Mai ales moţii din Abrud, Bu
cium, Cîmpeni au venit în număr mare, ceea ce a impresionat în mod deosebit. 
Ţăranii din jurul Sibiului au sosit la conferinţă în grupuri mari, cu steaguri. 
Unele ziare apreciază numărul participanţilor la 6-8.000 de persoane 1H. 

La conferinţă au fost prezenţi în număr mare oaspeţi din România. Pe lîngă 
repJ;"ezentanţii universităţilor din Bucureşti, Iaşi, ai Ligii Culturale, ai presei, au 
luat parte şi personalităţi politice ca: Gheorghe Cantacuzino, Ion Grădişteanu 
etc.t9 Prin prezenţa lor la conferinţă, mişcarea memorandistă era o acţiune nu 
numai a românilor din Austro-Ungaria, ci şi a celor din România. Faptul acesta 
a neliniştit mult guvernul austro-ungar care a urmărit cu atenţie deosebită orice 
pas· făcut de cei veniţi de peste munţi. Telegramele din 3, 21, 22 iulie, trimise 
de guvern primăriei din Sibiu, conţineau dispoziţii speciale privind urmărirea 
activităţii "străinilor", interzicerea participării lor la lucrările conferinţei, cenzu
rarea telegramelor venite din străinătate, reţinînd la poştă pe cele "nepatrio
tice"20. 

In urma acestor pregătiri intense, conferinţa se deschide la 23 iulie, ora 10.15, 
în sala Gesellschaftshaus. Cuvîntul de deschidere l-a rostit Ioan Raţiu. In prima 
parte prezintă succint istoria Transilvaniei după anul 1848, subliniind eforturile 
depuse pentru recunoaşterea drepturilor politice ale poporului român din Transil
vania, mai ales după instaurarea dualismului austro-maghiar. "Poporul român -
arăta I. Raţiu - in decurs de 28 de ani n-a încetat de a-şi reclama drepturile 

11 Gtuela Transilvaniei, !,VI (1893), nr. 138, 24 iunie/8 iulie. 
,. Tribuna, X (1893), nr. 141 din 9 iulie. 
11 Gazeta Trar.silvaniei, I,VI (1893), nr. 144 din 3/15 iulie. 
11 In Tribuna, X (1893), nr. 151 din 22 iulie. 
17 Rubin Patitia, op. cit., p. 285. 
11 Tribuna, X (1893), nr. 154 din 26 iulie. 
11 Ion Georgescu, op. cit., p. 158, cf. Tribuna, X (1893), nr. 154 din 26 iulie. 
•• Z. P!clişanu, op. cit., p. 350. 
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ce i se cuvin şi cu deosebire autonomia Transilvaniei"21• Se opreşte apoi asupra 
activităţii desfăşurate de comitetul ales în 21-22 ianuarie 1892, sfătuind conferinţa 
să se consulte şi să chibzuiască pentru a găsi cele mai potrivite mijloace prin 
care să se poată dezvolta o activitate şi mai intensă, în aşa fel încît să se ajungă 
la aspiraţiile urmărite, "căci - incheie vorbitorul -, ca cetăţeni liberi şi egali 
îndreptăţiţi şi mai presus de toate ca români şi numai ca români, voim să trăim 
şi să murim". După cuvîntul introductiv, 1. Raţiu declară conferinţa deschisă şi 
dă cuvîntul lui D. Comşa, secretar prim al comitetului Central electoral, pentru 
a propune prezidiul. Ca preşedinte este ales Ioan Raţiu. După ce se alege şi comisia 
de verificare a delegaţilor, D. Comşa, în numele comitetului celor 25, dă citire 
raportului asupra activităţii desfăşurate de comitet de la ultima conferinţă"2• Ra
portul motivează că numai chestiuni foarte importante pentru mişcarea naţională a 
românilor au determinat convocarea conferinţei "într-un timp cînd partea cea mai 
mare a poporaţiunii e cuprinsă de lucrările secerişului". Trece apoi în revistă 
activitatea generală a partidului în timpul scurs de la ultima întrunire, tratînd 
pe larg evenimentele legate de prezentarea memorandului la Viena şi urmările 
acestuia. Incheie arătînd că membrii comitetului, ca reprezentanţi ai poporului 
român, îşi iau întreaga răspundere a faptelor săvîrşite. 

O comisie formată din 40 de persoane trebuia să redacteze o rezoluţie de apre
ciere a activităţii comitetului şi de trasare a directivelor pentru perioada urmă
toare. In mod special comisia trebuia să se pronunţe asupra acţiunii memoran
diste. La alegerea acestei comisii s-a pus problema componenţei ei. Unii, printre 
care Ioan Rusu-Şirianu, au propus ca în comisie să intre toţi membrii Comitetu
lui Central. Alţii, grupaţi în jurul lui Hossu Longin, s-au opus, optînd pentru o 
C'Omisie în care să nu intre conducerea partidului. Discuţiile au încetat prin inter
venţia lui Ioan Raţiu, care şi-a însuşit părerea ca membrii Comitetului Central să 
aibă doar vot consultativ pe lîngă comisia aleasă. Acestea au fost singurele discuţii 
contradictorii în tot timpul celor două zile. Faptul că membrii Comitetului Central 
nu au fost aleşi în comisia de 40 a conferit rezoluţiei un mai mare grad de obiec
tivitate şi principialitate. De data aceasta hotărîrile aparţineau tuturor delegaţilor 
ce reprezentau pe toţi românii din Transilvania. Comisia a funcţionat în 23 iulie 
d.m. şi în 24 iulie a.m. In după masa zilei de 24 iulie s-a intrunit din nou confe
rinţa plenară care a ascultat raportul comisiei de 40 şi s-a pronunţat asupra 
rezoluţiei alcătuite. 

Rezoluţia propusă de comisie cuprindea 6 puncte şi se referea la principalele 
aspecte ale luptei naţionale din perioada respectivă şi următoare:n. Fără să i se 
aducă vreo completare sau amendament, ea a fost acceptată de delegaţi în una
nimitate. Analiza rezoluţiei ne oferă posibilitatea de a dezvălui semnificaţia deose
bită a conferinţei. In primul punct conferinţa declară nu numai că acceptă activi
tatea depusă de Comitetul Central, dar accentuează că se identifică cu acţiunile 
1'1cestuia, considerînd memorandul ca emanaţie a intregului partid, a întregului 
popor român. Mulţumind Comitetului Central pentru activitatea depusă, confe
rinţa protestează energic împotriva urmăririi judiciare întreprinse în contra aces
tuia de autorităţi. In punctul 4, delegaţii reafirmă menţinerea şi pe mai departe. 
în intregimea sa, a programului naţional stabilit şi acceptat în conferinţele ante
rioare, încredinţînd Comitetului sarcina de a lupta pentru realizarea lui. Ultimul 
punct exprimă acordul conferinţei cu acţiunile întreprinse de membrii Comitetu
lui Central in vederea unirii forţelor cu naţionalităţile asuprite din imperiul austro
ungar, în lupta pentru eliberarea naţională şi îi autorizează să continue "per
tractările în această direcţie". 

Conferinţa se incheie în seara zilei de 24 iulie, prin cuvîntul de închidere rostit 
de Ioan Raţiu. In semn de preţuire pentru persoana preşedintelui, delegaţii şi 
oaspeţii prezenţi în Sibiu defilează prin faţa casei acestuia. Entuziasmul era 

11 Tribuna, X (1893), nr. 153 din 25 iulie. 
11 Ibidem. 
11 T. V. PăcAtian, Cartea de awr, VII, p. 570-571; d. Foaia Poporwlwi, I (1893), nr. 29 dUt 30 hllie. 
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deosebit. Conferinţa reuşise pe deplin. "Nici una dintre numeroasele intruniri 
politice de la 1848 încoace ale românilor - scria Tribuna - nu se poate măsura 
cu aceasta din urmă nici în privinţa măreţiei, nici în privinţa entuziasmului"2t.. 

Rezoluţia adoptată, lucrările conferinţe1 au avut un ecou larg în opinia publică 
internă şi externă. Presa vremii acordă pagini numeroase conferinţei şi urmărilor 
ei. Numeroase personalităţi politice se opresc asupra celor întîmplate la Sibiu, 
încercînd să întrevadă semnificaţiile întrunirii românilor. Deputatul maghiar Sze
derkenyi Nandor, referindu-se la conferinţă, în discursul rostit la 10 octombrie 1893 
in Adunarea Deputaţilor, spunea: "Am îndrăzneala să prevestesc că urmările 
acestei conferinţe vor juca, în istoria Ungariei, un rol însemnat încă mult timp. 
Aşa a fost adunarea populară de la Blaj"25. 

Trei probleme au revenit mai frecvent în atenţia contemporanilor, datorită 
semnificaţiei şi importanţei lor: solidaritatea deplină exprimată de delegaţi în 
legătură cu memorandul, prezenţa masivă la conferinţă a persoanelor din Româ
nia, hotărîrea transilvănenilor de a conlucra cu toate naţionalităţile asuprite. 

Solidaritatea exprimată de toţi delegaţii avea o deosebită importanţă în evolu
ţia evenimentelor, în condiţiile urmăririi Comitetului Central al partidului de 
către justiţie. In faţa hotărîrilor clare, ferme, unanime ale conferinţei, în
cercarea guvernului de a considera pe cei 25 de semnatari ai memorandului 
simpli "agitatori" apărea arbitrară şi forţată. Conferinţa i-a socotit pe cei 25 drept 
mandatari ai unei populaţii ce depăşea 3.000.000 de locuitori. Bazaţi tocmai pe 
hotărîrile conferinţei, în procesul deschis la 9 mai 1894 acuzaţii au susţinut că 
la Cluj nu erau judecaţi ei, ci întregul partid şi, în consecinţă, întreaga naţiune 
română. "Partidul întreg - spunea Vasile Lucaciu în timpul procesului - a ac
ceptat memorandul astfel precum este redactat, în unanimitatea sa partidul întreg 
a hotărît imprimarea, înaintarea şi răspîndirea lui, aşa cum e redactat. La toate 
acestea noi avem dovezi şi dovezile noastre în privinţa aceasta se cuprind în pro
cesul verbal al adunării din 1893, conform căruia partidul nu numai acceptă 
unanim toate acestea, ci el se identifică cu ele întru totul"26. Participarea în mare 
număr, hotărîrile luate de conferinţă au convins în acelaşi timp opinia publică euro
peană că mişcarea naţională din Transilvania are cauze adinci, care necesită o 
atitudine din partea guvernului. Faptul acesta este notat în zilele imediat următoare 
de presa străină. "Allgemeine Zeitung" ce apărea la Munchen remarca: autorită
ţile "caută să micşoreze însemnătatea conferinţei românilor în tot chipul şi 
s-o prezinte ca opera unor capete înfierbîntate. Dar este neîndoios, că îndărătul 
concluziilor acestei conferinţe stă întregul popor român. E foarte îngrijorător cînd 
un popor de peste 3 milioane îşi arată nemulţumirea sa cu starea lucrurilor 
într-un mod atît de neindoios"27. Amploarea luată de lupta românilor era relie
fată şi de ziarele germane din Transilvania. "Fără îndoială - se scria în 
"Siebenbi.irgisch Deutsches Tageblatt" - că atît tratarea curajoasă a chestiunii 
românilor în presa străină cît şi ţinuta demnă a conducătorilor români a surprins 
pe politicieni... Pînă aici ei desconsiderau importanţa acestei mişcări şi 
voiau s-o rezolve cu fraze banale; acuma însă au venit la convingerea că stau în 
faţă cu o chestiune internă foarte serioasă şi periculoasă, a cărei rezolvare reclamă 
cunoştinţă de cauză şi tact"28• Exemplele se pot îmbogăţi cu extrase din nume
roase cotidiane de mare prestigiu, cum ar fi "Times", "Journal des Debats", 
"L'Independance Belge" etc. Spaţiul acordat de presa europeană conferinţei, miş
cării româneşti evidenţiază nu numai amploarea acesteia, dar şi rolul care i se 
atribuia pentru viitorul monarhiei austro-ungare. 

Conferinţa s-a impus însă opiniei europene mai ales prin participarea nume
roasă a românilor de peste Carpaţi, prin ecoul şi sprijinul larg acordat de 
aceştia luptei transilvănenilor, conferinţei. Cu prilejul conferinţei s-a reliefat şi 
mai clar identitatea intereselor românilor de pe cele două versante ale Carpaţi
lor, dorinţa Transilvaniei de a se uni cu România. Această tendinţă evidentă este 

.. Tribuna, X (1893), nr. 154 din 26 iulie. 
1 ' Az 1892. evi februăr h6 18-ăra hirdetett Orszăggywes nyomtatvănyai. Kepviselohl!.zi Napl6, XIII, P- 159. 
11 A. Iuga, Vasile Lucaeiu, Acte, documente, procese, Baia Mare, 1940, p. 305. 
11 În Gazeta Transilvaniei, LVI (1893), nr. 171 din 5/17 august . 
.. Jdem, nr. 163 din 27 iulie/8 august. 
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subliniată cu deosebire de presa maghiară şi germană. Analizînd compoziţia parti
dului naţional român, Jancso Benedek observa "că atît în tabăra mocioneştilor 
cît şi a tribuniştilor sînt mai multe curente. Şi dincolo şi dincoace sînt daco
români"29. Luind în discuţie problema autonomiei Transilvaniei, înscrisă din nou 
şi în rezoluţia conferinţei, L. Ovary spunea: "Agitatorii români nu ţintesc la alt
ceva, ei n-au altă ţintă decît a anexa Ardealul la România şi a face astfel 
Dacia"ao. 

Transilvănenii, cu toată opreliştea impusă de autorităţile statale, au lăsat să 
respire această dorinţă nu în hotărîrile luate, ci în lucruri aparent fără impor
tanţă. Astfel, ei au impodobit sala cu trei steaguri colorate în roşu, galben şi 
albastru. La intervenţia reprezentantului guvernamental, ce asista la conferinţă, 
steagul albastru a fost arborat numai la intrarea în sală. Incidentul acesta a .dat 
prilej lui Gheorghe Cantacuzino de a propune ca steagul albastru să fie predat 
tinerimii din România, care "să plece cu acest steag, din oraş în oraş, din sat 
in sat, din cătun în cătun, pînă cînd toată suflarea românească îi va subscrie,. 
iar pînă atunci să aştepte fraţii de aici cu cele două culori momentul unirii şi 
completării stindardului naţional":u. Propunerea a fost acceptată şi în 30 iulie 
1893 are loc la Predeal o întrunire a reprezentanţilor tinerimii universitare din 
Austro-Ungaria, Bucureşti şi Iaşi, cu scopul de a face un schimb cu drapelele care 
au împodobit sala "Gesellschaftshaus". Cu această ocazie, in prezenţa preşedintelui 
Ligii Culturale, V. A. Urechia, tinerimea depune jurămînt de a lupta pentru îm
plinirea idealului naţional, desăvîrşirea statului naţional român. In cuvîntul său~ 
::ransilvăneanul Lazăr Popovici spunea: "Dintr-un stindard trei bucăţi am ales, 
credem însă că nu e departe timpul cînd iarăşi le vom reuni"3 l. 

Venirea reprezentanţilor din România însemna pe de altă parte că acţiunea 
memorandistă era aprobată şi sprijinită pe deplin nu numai din partea românilor 
~ransilvăneni, dar şi a celor de peste munţi. "Tribuna" considera înfrăţirea dintre 
românii prezenţi la conferinţă drept momentul istoric al acesteia. Românii 
s-au adunat "pentru a accentua solidaritatea tuturor românilor, dorinţa 
neînvinsă de a lucra întru întărirea neamului românesc ... "33. Atitudinea opiniei 
publice din România faţă de mişcarea transilvănenilor, intensificarea luptei aces
tora s-a impus ca o problemă de importanţă europeană. 

In condiţiile accentuării luptei transilvănenilor, opinia publică din România. era 
tot mai defavorabilă Puterilor Centrale. In faţa acestei opinii, guvernul român 
aderent la Tripla Alianţă se găsea într-o situaţie delicată. In anii 1893-1894 minis
~rul de externe Alexandru Lahovary interveni pe lîngă guvernul imperial ger
<nan, cerînd să facă atent guvernul austro-ungar asupra consecinţelor deosebit de
>;:rave pe care le are asuprirea naţională a românilor asupra menţinerii României 
alături de Tripla Alianţă. Ministrul României arăta că dacă în timp de pace gu
vernul poate să nu ţină seamă de opinia publică, în timpuri tulburi va fi greu 
Je a orienta ţara contrar spiritului său:v.. 

Alianţa României la Puterile Centrale în această perioadă cînd se profila for
:narea celuilalt bloc nu era de neglijat, ba chiar avea o foarte mare importan~ă. 
F.: explicabil deci interesul mare acordat de presa germană conferinţei şi mişcării 
românilor. O parte a presei, sesizînd acest rol al României, ia o atitudine critică 
faţă de guvernul austro-ungar. "Poziţia României faţă cu Tripla Alianţă este de
cea mai mare însemnătate - se spunea în "Allgemeine Zeitung" - Tripla Alianţă 
are un interes puternic de a înstrăina România de Rusia":15• 

Ziarele belgiene semnalează şi ele urmările grave ale mişcării românilor pentru 
imperiul austro-ungar, arătînd că "statul ungar ar merge pe o cărare funestă 
dacă ar persista să refuze orice satisfacţie unei populaţii, care prin numărul şi 
activitatea ei, reprezintă unul din elementele cele mai viguroase ale regatului 

" Idem, nr. 158 din 20 iulie/1 august. 
•• Idem, nr. 163 din 27 iulie /8 august. 
11 Tribuna, X (1893), nr. 154, din 26 iulie. 
,. Bibl. Acad. R. S. România, Arh. V. A. Urechia, XVIII, Imprimate I. 
,. Tribuna, X (1893), nr. 156 din 29 iulie. 
" Bibl. Acad. R. S. România, Arh. D. A. Sturdza, XI, Varia 23. 
•• ln Gazeta Transilvaniei, LVI (1893), nr. 164 din 28 iulie/9 august. 
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ungar"36. Insuşi Jancs6 Benedek evidenţia că alianţa României la puterile centrale 
nu înseamnă nimic, deoarece se "ştie - spunea el - că Carol de Hohenzollern 
numai pînă atunci poate sta pe tronul României pînă cînd Tripla Alianţă e 
victorioasă"37• 

O altă problemă care a avut o respiraţie foarte largă în presa europeană şi 
mai ales a naţionalităţilor asuprite, a fost participarea la lucrările ei a reprezen
tanţilor slavilor asupriţi, precum şi punctul 6 din rezoluţie, care prevedea necesi
tatea unităţii de acţiune a naţionalităţilor oprimate. Formarea frontului comun al 
tuturor asupriţilor împotriva opresorilor era de cea mai mare importanţă pentru 
reuşita luptei de eliberare naţională. Acest front comun reprezenta un pericol real 
pentru statul austro-ungar. Presa maghiară considera participarea slavilor la con
ferinţă al doilea fapt grav. "Românii, slovacii panslavişti şi opoziţia croată -
scria "Budapesti Hirlap" - s-au pronunţat la Sibiu pentru alianţă. Scopul comun 
al acestora este descompunerea Ungariei şi pentru ajungerea acestui scop vor 
lucra în acelaşi mod şi cu aceleaşi mijloace"J8 . 

Iniţiativa românilor a fost primită cu vie satisfacţie din partea naţionalităţi lor 
asuprite. Telegramele trimise conferinţei, spaţiul larg acordat acesteia de presa 
slovacă, croată, sîrbă sînt o dovadă a simpatiei lor faţă de lupta românilor, a dorin
ţei de a da curs iniţiativei transilvănenilor39. Rezultatele nu s-au lăsat aşteptate. 
Nu vor trece decît doi ani şi în vara anului 1895 se va organiza la Budapesta 
congresul naţionalităţilor, care va juca un rol deosebit în evoluţia ulterioară a 
evenimentelor din monarhia austro-ungară. 

Conferinţa naţională extraordinară, hotărîrile luate, unanimitatea exprimată de 
delegaţii circumscripţiilor electorale, interesul manifestat de opinia europeană au 
avut darul de a nelinişti autorităţile. El şi-a dat seama că aceste hotărîri vor 
avea repercusiuni adînci în conştiinţa maselor româneşti, care nu vor privi cu 
pasivitate judecarea reprezentanţilor lor. De aceea, în perioada imediat urmă
toare autorităţile vor încerca, prin diferite mijloace de corupţie şi intimidare. să 
izoleze. pe cei urmăriţi, să determine scăderea intensităţii luptei naţionale a 
românilor. Autorităţile au încercat, la început, să corupă preoţimea ortodoxă, foarte 
influentă printre ţărani, s-o desolidarizeze de mişcarea memorandistă. In acest 
scop se trimite o notă confidenţială prin care se cerea prefecţilor să alcătuiască liste 
cu toţi preoţii români şi sumele necesare pentru a-i putea corupe. Atitudinea 
preoţilor a fost atît de ostilă acestei încercări, încît guvernul este nevoit să revină 
asupra ei la sfîrşitul anului"0. Pe aceeaşi linie, în iarna anului 1893-94, s-a propus 
lui Ioan Raţiu şi Iuliu Coroianu să renunţe la partidul naţional în schimbul 
sistării procesului" 1• Cei doi au refuzat însă categoric asemenea propuneri. 

In faţa acestor eşecuri, s-a trecut la măsuri represive. In ultimă instanţă, după 
o perioadă de stagnare a urmăririi judiciare datorate conferinţei, guvernul a hotărît 
continuarea acesteia şi împrocesuarea semnatarilor memorandului. 

Din cele expuse rezultă importanţa conferinţei în evoluţia mişcării naţionale a 
românilor din Transilvania. Ea a afirmat şi a dovedit încă o dată sprijinul larg 
de care se bucură partidul naţional român în activitatea sa. Rezoluţia adoptată 
a ajutat pe memorandiştii împrocesuaţi în apărarea lor în faţa instanţelor judiciare. 
In privinţa ţelului final urmărit de românii transilvăneni, desăvîrşirea unităţii 
statale, conferinţa a fost un prilej binevenit pentru a se accentua din nou 
unitatea de ipterese existentă între romann de pe cele două versante ale Carpaţi
lor. Ea a contribuit, prin hotărîrile luate în prezenţa delegaţilor naţionalităţilor, la 

11 Itkm, nr. 161 din 24 iulie/5 august. 
" Idem, nr. 158 din 20 iulie/1 august. 
11 1 dem, nr. 158 din 20 iulie/1 august. 
11 Ibidem. 
•• Z. l'fclişanu, op. cit., p. 353-358. 
11 R. Patitia, op. cit., p. 285. 
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realizarea frontului comun de luptă al popoarelor asuprite din monarhia austro
ungară. Pentru toate acestea conferinţa extraordinară a partidului naţional român 
din Transilvania se inscrie în seria evenimentelor deosebit de importante care au 
contribuit la intensificarea luptei naţionale a românilor. 

VASILE VESA 

DIE AUSSERORDENTLICHE KONFERENZ DER NATIONAL-RUMĂNISCHEN 
PARTE! SIEBENBURGENS (23.-24. JULI 1893) 

(Zusammenfassung) 

Die ausserordentliche Konferenz der National-Rumănischen Partei (Partidul Na
ţi_onal Român) aus Siebenbiirgen, welche am 23.-24. Juli 1893 stattfand, nimmt 
emen besonderen Platz im Rahmen der Memorandumbewegung ein. Sie wurde 
einberufen, um die vollkommene Zustimmung des rumănischen Volkes mit der 
Tătigkeit des Zentralkommitees der N.R.P. im allgemeinen und mit der Memo
randumbewegung im besonderen zu beweisen. Ihr Erfolg war vollstăndig. Die 
zahlreiche Teilnahme an der Konferenz, nicht nur der Delegierten, sondern auch 
der BevOlkerung, die einstimmige Billigung der Arbeiten der Konferenz und ihrer 
Beschliisse zeigten die vollkommene Ubereinstimmung zwischen der Tătigkeit des 
Zentralkommitees und den Rumănen Siebenbiirgens. Deswegen bildete bei dem 
Prozess gegen die 25 Unterzeichner des Memorandums, die Resolution der Konferenz 
eine Stiitze fiir die Angeklagten und die Verteidigung, um zu zeigen, dass die 
Memorandistenbewegung nicht das Werk einiger, den Massen entfremdeter Auf
ri.ihrer, sondern eine Bewegung aller Rumănen war. 

Die Bedeutung der Konferenz reichte aher noch weiter und war umfassender. 
Die zahlreichen Teilnehmer von jenseits der Karpaten und die Propaganda in 
Rumănien unterstrich die riickhaltslose Unterstiitzung, deren sich die Bewegung 
der Siebenbiirger im rumănischen Konigreich erfreute. Die Konferenz hatte 
eim n starken Widerhall in der europăischen Presse, und in jener der 
unterdriickten Volkerschaften. Sie zeigte die Stărke der rumănischen Bewegung in 
Siebenbiirgen, ihre Wirkung auf die allgemeine Lage der osterreichisch-ungarischen 
Monarchie, die durch die Anwesenheit der Vertreter der unterdri.ickten Volker
schaften bei der Konferenz noch hervorgehoben wurde. Der sechste Punkt der 
Resolution, welcher die Notwendigkeit gemeinsamer Aktionen aller unterworfenen 
Volkerschaften vorsah, hatte einen bedeutenden Einfluss auf den weiteren Verlauf 
der Ereignisse. 

Die Konferenz, die Bewegung und ihr Widerhall beunruhigten die Budapester 
Behorden. Nachdem die Regierung, ohne Erfolg versucht hatte, die Abhaltung der 
Konferenz zu verbieten, suchte sie ihren Verlauf zu storen, was ebenso wenig 
gelang. Der Erfolg der Konferenz und ihre Beschliisse verliehen ihr eine besondere 
Bedeutung und trugen dazu bei, den Kampf der Siebenbiirger Rumănen fiir 
nationale und soziale Befreiung zu verstărken. 
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